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14．锌−空气燃料电池可用作电动车动力电源，电池的电解质溶液为 KOH溶液，反应为
2Zn + O2+ 4OH– + 2H2O 2Zn(OH)42－。下列说法不正确的是（ ）
A．充电时，电解质溶液中 K+向阴极移动 B．放电时，电解质溶液中 c(OH－)逐渐减小
C．放电时，负极反应为：Zn + 4OH– －2e– ＝ Zn(OH)42－
D．充电时，电路中通过 0.2 mol电子，生成氧气 2.24L（标准状况）

15．已知25℃时，AgCl的溶度积Ksp＝1.8×10－10，则下列说法正确的是（ ）
A．向饱和AgCl水溶液中加入盐酸，Ksp值变大
B．AgNO3溶液与NaCl溶液混合后的溶液中，一定有c(Ag+)＝c(Cl－)
C．温度一定时，当溶液中c(Ag+)×c(Cl－)＝Ksp时，该溶液为AgCl的饱和溶液
D．将固体AgCl加入到较浓的KI溶液中，部分AgCl转化为AgI，AgCl溶解度小于AgI

16．对于可逆反应：2A(g)+B(g) 2C(g) △H< 0，下列图像正确的是（ ）

17、下列有关图像，其中说法正确的是（ ）
A．由图Ⅰ知，反应在 T1、T3处达到平衡
B．由图Ⅰ知，该反应的△H＜0
C．由图Ⅱ知，t3时采取降低反应温度的措施
D．由图Ⅱ知，反应在 t6时，NH3体积分数最大

18．常温下，将 Cl2缓慢通入一定量的水中至饱和，
然后向所得饱和氯水中逐滴加入 0.1mol·L-1的氢氧化
钠溶液，整个过程中 pH变化如图所示，下列有关叙
述正确的是（ ）

A．曲线起点处水的电离程度最大，①点所示溶液可用 pH试纸测定其 pH
B．②点之前所发生反应的离子方程式为 Cl2+H2O＝2H++Cl－+ClO－

C．③点所示溶液中：c(Na+) ＝ c(Cl－)+c(ClO－)
D．④点所示溶液中：c(Na＋)＝c(Cl－)＋c(HClO)＋c(ClO－)

二、填空题（本题共有 6小题，共 58分）

19．（7分）(1)下表中的数据表示破坏 1 mol化学键需消耗的能量(即键能，单位为

kJ·mol－1)：
化学键 Cl—Cl Br—Br N≡N H—Cl H—Br H—O H—H
键能 243 193 946 432 366 463 436

根据上述数据回答：

①相同条件下，下列物质中最稳定的是 （填序号）

A．Cl2 B．HBr C．HCl D．N2

②反应 Cl2(g) + 2HBr(g) ＝ 2HCl(g) + Br2(g)的△H 为 。

③H2的燃烧热为△H＝－285.8 kJ·mol－1，请写出表示 H2燃烧热的热化学反应方程式：

(2)工业上常用磷精矿[Ca5(PO4)3F]和硫酸反应制备磷酸。已知 25℃，101kPa 时：

CaO(s)+H2SO4(l)＝CaSO4(s)+H2O(l) ΔH＝ －271 kJ·mol－1

5CaO(s)+3H3PO4(l)+HF(g)＝Ca5(PO4)3F(s)+5H2O(l) ΔH＝ －937 kJ·mol－1

则 Ca5(PO4)3F和硫酸反应生成磷酸的热化学方程式是____ _______。
20．(9分)一定条件下，有反应：X(g)＋2Y(g) 2Z(g) ΔH＝Q kJ·mol－1

。在起始体积均为 2L
的容器 A和 B中同时分别充入 1 mol X和 2 mol Y进行反应。在反应过程中，A保持温度和体积不

变；B保持温度和压强不变。回答下列问题：

（1）反应达平衡所需时间：A B（填“＞”、“＜”或“＝”，下同）；达平衡时 X的转化率：A B。
（2）若平衡后，向 A
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（4）如图所示曲线Ⅰ、Ⅱ是该反应在只有一个反应条件不同时 Z的体积分数与时间的关系图，下

列有关曲线Ⅰ、Ⅱ的叙述，正确的是 (填字母)。
A．Ⅰ没有用催化剂，Ⅱ用了催化剂

B．Ⅱ的反应温度比Ⅰ高且 Q<0
C．Ⅱ的压强比Ⅰ大

21．(10分)有下列化合物：①NH4Al(SO4)2、②NH4HSO4、③NH4Cl、④NH3•H2O、
⑤CH3COONH4，回答下列问题。

（1）NH4HSO4的电离方程式为

（2）等浓度的②④⑤三种溶液中 NH4+浓度由大到小的顺序是 。（用序号表示）

（3）室温时，pH=3的 NH4Cl溶液中：c(C1ˉ)－c(NH4+) ＝ mol·L－1（填数值）

（4）NH4Al(SO4)2可作净水剂，其理由是 （用必要的化学用语和相关

文字说明）。

（5）将浓度均为 0.1 mol·L﹣1的③和④溶液混合，关于所得溶液下列说法错误的是

A．若溶液显酸性，则 c(C1ˉ)＞c(NH4+)＞c(H+)＞c(OHˉ) B．若 c(C1ˉ)＝c(NH4+)，则溶液显中性

C．若③和④等体积混合，则所得溶液满足关系：c(NH4+)+c(NH3•H2O)＝0.2mol·L－1

（6）已知 CH3COONH4溶液为中性，试推断(NH4)2CO3溶液的 pH_____7 (填“＜”“＞”“=”)。
22．（8分）（I）根据右图所示装置回答问题：

（1）若开始时开关 K与 a连接，请写出所构成的原电池的负极反应式： 。

（2）若开始时开关 K与 b连接时，两极均有气体产生，则 N端是电源的

极（填正或负），总反应的化学方程式为 。

（Ⅱ）用如图装置电解硫酸钾溶液来制取氧气、氢气、硫酸和氢氧化钾。

（3）已知离子交换膜只允许一类离子通过，如阳离子交换膜只允许阳离子和水分子通过。则M为

________(填“阴离子”或“阳离子”)交换膜。

（4）若生成氢氧化钾的质量为 11.2g，则制得氧气（标准状况下）的体积是_________。
23.（11分）钛由于具有比重小、强度高、耐高温抗腐蚀性强等优点，在现代科学技术上有着广泛

用途，常被称为第三金属、“亲生物金属”。工业上常用硫酸分解钛铁矿（FeTiO3、铁的氧化物等）

的方法制取 TiO2，再由 TiO2制取金属钛。下图是工业上制取金属钛的有关流程图：

请回答以下问题：

(1)钛铁矿在酸分解前需先粉碎，目的是

请写出副产品 A的化学式

(2)已知 Ti(SO4)2容易水解而析出白色沉淀 H2TiO3，据此回答，操作 B的名称为

(3) 氯化过程中工业上常使用过量的焦炭，请写出该过程的主要化学反应方程式：
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泉州市 2017—2018学年度高中教学质量跟踪监测试卷高二化学参考答案（化学反应原理）

一、选择题

1 2 3 4 5 6 7 8 9
A D B B C D D C A
10 11 12 13 14 15 16 17 18
A B D B D C A B C

二、填空题（本题共有 6小题，共 58分）

19．（7分）

(1)①D (1分)
②－82 kJ·mol－1 (2分)
③ H2(g) + 1/2O2(g)＝H2O(l) △H＝－285.8 kJ·mol－1 (2分)

(2) Ca5(PO4)3F(s) + 5H2SO4(l)＝5CaSO4(s) + 3H3PO4(l) +HF(g) ΔH＝－418 kJ·mol－1 (2分)
20．(9分)

(1) > ＜ (各 1分，共 2分)
(2) c b (各 1分，共 2分)
(3) 20%

32
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（或 0.156） (各 2分，共 4分)
(4) B (1分)

21．（10分）

（1）NH4HSO4 ＝ NH4++ H++ SO42
－

（2分）

（2）②⑤④ （2分）

（3）10－3 （2分）

（4）Al3+水解，Al3++ 3H2O Al(OH)3（胶体）+ 3H+，生成的 Al(OH)3胶体吸附悬浮颗粒使

其沉降从而净化水 （2分）

（5）C （1分）

（6）＞ （1分）

22．（8分）

（1）Fe－2e－ ＝ Fe2+ (2分)
（2）负 (1分)

2NaCl + 2H2O Cl2↑＋2NaOH＋H2↑ (2分)
（3）阴离子 (1分)
（4）1.12 L (2分)

23.（11分）

(1) 加快酸分解的反应速率 FeSO4 (各 1分，共 2分)
(2) 过滤 (1分)
(3) 2Cl2+ 2C + TiO2 TiCl4+ 2CO (2分)
(4) TiCl4+ 3H2O = H2TiO3↓ + 4HCl (2分)
(5) C (1分)
(6) Fe (OH ) 3 (1分)

7.48×10－4 (2分)
24．(13分)

(1) NH4+ + OH－ NH3↑ + H2O (2分)
(2)① B、D、C、E、A、F (2分)
②当滴入最后一滴液体时，锥形瓶中溶液变为黄色且 30秒内不变色。 (2分)
③ 20.10 (1分)

(3) AD (2分)
(4) 酚酞的变色范围为 8.2~10.0，若以酚酞为指示剂，NH4+可能与 NaOH反应。 (2分)
(5) 18.7% (2分)


